A3

责任编辑 陆如燕 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

上海市浦东新区人民法院与临港新片区管委会举行仪式

两个"一站式"平台昨成功对接

□记者 陈颖婷 通讯员 陈卫锋

本报讯 为进一步服务保障中国(上海)自由贸易试验区临港新片区建设,推动临港新片区内法律服务业聚集,助力浦东打造社会主义现代化建设引领区,昨天,上海市浦东新区人民法院与上海自贸区临港新片区管委会举行仪式,实现了上海浦东法院涉外商事纠纷"诉讼、调解、仲裁"一站式解决中少约"诉讼、调解、大海浦东法院党的成功对接。活动上,上海浦东法院党约组成员、副院长陆罡,临港新片区管委会制度创新与风险防范处处长吴群峰分别致辞,并共同启动两个"一站式"平台的正式对接。

上海浦东法院和临港新片区管委会始终在思考:如何构建与国际通行经贸规则衔接的诉讼服务保障机制,扩大涉外商事争议解决法治供给,助推打造市场化、法治化、国际化的营商环境?经过一番探索,双方均打造了兼具各自特色和优势的"一站式"平台,并取得了显著的阶段性成效。

2019年9月,上海浦东法院在全市率先设立涉外商事纠纷"诉讼、调解、仲裁"一站式解决工作室,探索构建涉外商事纠纷一站式解决机制,致力于为当事人提供专业、多元、高效的司法服务。今年3月,作为服务保障营商环境建设中可复制、可推广的样本,工作室被国家发展改革委列人浦东新区新一轮创新举措和经验做法,向全国推

广。自贸区法庭也被最高人民法院评为 "人民法院涉外商事海事审判工作先进集 体"。

针对市场主体法律需求大、近距离法律服务供给相对不足等情况,临港新片区管委会则牵头组建了临港新片区法律服务中心。在整合资源的基础上,挂牌成立了临港新片区一站式争议解决中心,并推出了网上"云平台"。此后,境内外仲裁和调解机构、高校研究机构、行业协会以及各类法律服务机构纷纷入驻该中心,发展步伐不断加快。

实际上,在政策解读、经验分享、纠纷协调等方面,两个"一站式"平台的合作早已开始。今年 10 月 18 日,在最高人民法院新闻局、最高人民法院民一庭、人民法院新闻传媒总社和中央广播电视总台社教节目中心《热线 12》栏目联合推出的"中国法庭"系列全媒体直播活动中,就对自贸区法庭、临港新片区法律服务中心努力服务于"国际国内双循环"新发展格局,携手推进国际商事纠纷解决的各项创新做法,进行了全方位的报道,赢得社会各界的高度好评。

双方表示,此次两个"一站式"平台的成功对接,为进一步实现经验共享、资源共享、设施共享,实现"1+1>2"聚合效应打下了良好的基础。

对接仪式结束后,在临港新片区法律服务中心巡回法庭内,陆罡副院长担任审判长,与自贸区法庭庭长黄鑫、审判员戴姣共同组成合议庭,公开开庭审理了一起涉外涉临港新片区商事案件。

100个"家门口的好去处" 100家"演艺新空间"发布

□记者 季张颖

本报讯 "人民城市人民建、人民 城市为人民"上海"双百"文旅民心工 程建成发布会昨天在杨浦区郎朗音乐空 间举行。目前已建成的100个上海市民 "家门口的好去处"和100家"上海演

艺新空间"在发布会上正式对外发布。

近年来,市文化旅游局立足上海都市型全域旅游的特质,持续抓好市民 "家门口"的文旅民心工程,结合城市 微更新、微设计、微治理,深耕厚植 "三大文化",营造了一批小而精美、主 客共享的海派文旅空间。

记者获悉, "家门口的好去处"是 在推进全域旅游建设和评定中,对历史 风貌街区、特色休闲街区、特色旅游 村、郊野公园等四大评选类型进行的有 益补充。"演艺新空间"则是旨在专业 剧场的传统演出空间之外,指导推动各 类场所积极拓展打造文艺演出新业态。 新模式、新平台。

此次公布的 100 个"家门口的好去处"和 100 个"演艺新空间"基本覆盖了全市各区,"家门口好去处"囊括了生活社区、特色街区、新型商区、创意园区、工业厂区、便民服务、人文体验、生态绿地等八个类型;"演艺新空间"则从最初的商场、文创园区、书店、Live House,拓展到了到现在的酒店、餐厅、咖啡馆、艺术中心、旅游景点、游轮等。

本市部分旅游企业将部分"家门口的好去处"串点成线,精心策划推出了"游老城厢""大美嘉定""徐汇全新一日游""三味舒屋""静雅里的人间烟火"5条主题旅游线路,带领游客漫游体验民心工程。演艺新空间则充分发挥商旅结合的优势,根据自身场地特点,结合各类消费人群需求,积极"跨界""破圈",并开发推出一系列别具特色的演出,今年预计突破2万场,包含戏曲、话剧、音乐剧、脱口秀、相声等不同类型的剧种。

寒潮将至,供水行业做好防范应对

□记者 夏天

本报讯 根据气象部门预测,强冷空气于今天下午开始影响本市,27~28日早晨市区极端最低气温零下 2℃左右,有薄冰,郊区零下6℃到零下 4℃,有冰冻或严重冰冻。面对寒潮预警,昨天市水务局表示,本市供水行业认真汲取往年寒潮经验,按照市委、市政府相关工作要求,提前谋划、严阵以待,密切关注气候预测及天气变化情况,全力做好今冬明春寒潮防范应对工

市水务局表示,本市供水行业已会 同上海防灾救灾所、同济大学等单位编 制了《上海市供水行业应对寒潮灾害专项预案》;同时,在浦东威立雅供水区域试点上线了供水管网爆管预警系统,做好应对策略和技术方案准备。管网改造方面,今年全市老旧供水管网 400 公里改造任务已经提前超额完成,行业全面动员部署抗寒防冻工作,截至目前,已基本完成供水设施巡检和包扎工作,包括桥管 7731 座,包扎进排气阀 2069 座,包扎管网监测点1211 个。

寒潮期间,供水管网抢修人员配备 2624人,二次供水抢修人员配备 1720 人。储备足量抢修配件及相关物资,做好 品品备件工作,目前全市水表储备约 40

市域社会治理下地方性权利的分类及实现路径

【内容摘要】"后小康时代"的法治建设是以人民美好生活的供给为核心的法治建设。同时,市域社会治理成为了国家治理的基石及地方治理的主导模式。以此为背景,各市域在其地方内所进行的建设美好生活的实践,在权利本位的视角下,可被诠释为"地方性权利实现体系"的建构。地方性权利可被划分为:地方救济性权利及地方优待性权利。地方性权利实现体系是一个动态及融贯的整体,由四个组成部分——地方性权利的宪法实现路径、市域社会治理模式与地方性权利体系的双向建构、"行政权力社会化"的新型权利保障机制及"为地方性权利而斗争"的市民参与模式——相互作用而成。

【关键词】 政府政策 央地关系 美好生活 新兴权利 地方性权利 市域社会治理

□冯上多 对怳

在"权利话语越来越彰显和张扬的时代",满足人民对美好生活的需要其实便是满足人民对权利的诉愿和要求。尤其在当今"市域社会治理"的视域下,研究地方性权利对实现上述现代法治建设的目标意义重大。而在我国国内法学界甚至是在世界范围内,对权利的研究大多停留在对普适性权利以及应然性权利的研究上,皆缺乏地域性和实证性的研究。而对各个城市地方性权利的实证及对比研究,在展现各地方市民权利实然状态真实图景的同时,不仅考察了地方性法规是否回应了治理的需求,也对指导并规范地方性立法、保障公民权利有重大的理论价值。

一、地方性权利的概念

1.市域治理

定义"地方性权利",首先要把目光放置于权利的前缀"地方性"上。顾名思义,地方性权利必定与地方治理相关。地方治理模式殊国殊异,而在我国,自《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出,"加强和创新市域社会治理,推进市域社会治理现代化。"之后,市域社会治理便成为了国家治理的基石之一及地方治理的主导模式。

2.新兴权利

新兴权利理论同样将利益视为权利的本质,其理论中的"权利"范畴的本意澄清,旨在突出新兴权利研究中理论原点的变换——由权利深化为法益。法益是权利的上位概念。由此,新兴权利无非是法律对新兴权益的确认,新兴权利中的"权利",并非通常意义上的权利,而是指法益,更准确地说,是未上升为权利的法益。地方性权利便是在市域社会治理背景之下的新兴权利,也即新兴法益。

3.综合的定义

地方性权利是市域治理与新兴权利相互作用的产物,是政府所具有的行政权及市民所享有的公民权的竞合。据此,本文对地方性权利作出如下定义:地方性权利即指在一定市域范围内,由地方法规或政府政策等地方规范性法律文件所确认及保障的,赋予特殊主体或者特定事项参与主体的新兴权益及其诉求。

二、地方性权利的分类

1.社会保障权体系下的分类

在权利样态上,社会保障权与地方性权利 有颇多相似处,如董保华教授所说:"社会保障 权是一种积极权利与行政权利的竞合,从内容 上看是弱势群体的积极权利;从形式上看是国 家的行政权,呈现出两者的特点……。"地方性 权利也具有上述两种权利竞合的属性,首先,地 方性权利在内容上表现

为特定市域市民,尤其 是弱势群体所享有的积 极权利;而这些权利本 身又是地方政府通过行 政权所授予和保障的。

2.地方救济性权利 地方救济性权利脱 胎于社会保障权,是社会保障权的一个权利子集。只不过,地方救济性权利是最低层次的社会保障权,具有显著的地域性特征。地方救助性权利指地方市民因意外事件或自然灾害等原因造成生活困难无法正常生存时,从地方政府获取满足其最低生活需要的物质援助和社会服务的权利。

3.地方优待性权利

地方优待性权利意指地方政府基于本地方规范性法律文件的规定,对那些已经为国家和社会作出过特殊贡献的军人及其亲属、那些负有特殊社会任务和责任的人员、社会有功人员以及可能会对当地经济社会发展作出贡献的人员实行的优抚安置与服务、物资奖励与支持、精神赞誉及安慰的社会保障活动。

三、地方性权利的生成及保障

1.地方性权利的宪法生成路径

政策以国策为根,地方性权利以基本权利为基。地方性权利的实现不仅直接取决于各地方政府政策,更是依靠于其背后宪法依据的保障。我国宪法虽并未直接规定有关地方性权利的条款,但公民基本权利及社会保障基本国策条款为地方性权利的生成提供了最高理据。

2.市域社会治理模式与地方性权利体系的双 向建构

市域社会治理是定义地方性权利的首要因素,也是分析地方性权利的生成及发展的重要视角。地方性权利的研究及市域社会的治理不再是从国际、国家层面的普适性研究,也不再是将城市和市域作为一个特定场景,通用治理的各种原则。而应当聚焦于城市本身的特质,进行具有针对性的地方性权利保障及社会治理方案的双向建构。

3. "行政权力社会化"的新型权利保障机制 "政府与民间组织良性互动、分工协作, 实现对公共事务的共管共治"便是"行政权的社 会化"。地方性权利的实现不能只仰赖于过往包 办一切的"全能政府",地方性权利这台好戏, 需要政府及社会通过"共建共治共享"来联袂出 演。而且由政府行政权所实现之权利体系与由社 会权所形成的权利体系本就是一体两面的。

4. "为地方性权利而斗争"的市民参与模式 完整的地方性权利体系的建构也离不开该地 域市民主体的参与。回顾地方性权利的实现过 程,其首先来源于宪法基本权利体系的推演,基 本国策条款又是指引地方政府开展地方性权利实 践的最高法依据;其后,地方政府根据上位法的 规定制定本地方的规范性法律文件,将地方性权 利以法律的形式予以确认,地方政府通过市域社 会治理的模式,协同社会共建共治共享地方性权 利;在市民社会基础培育之下的市民主体,也开 始参与到地方性权利的建设中来;最终,市民的 参与不仅有利于增进整个社会的普遍利益,未来 也可能为地方性权利人宪奠定坚实的民意基础。 地方性权利的实现过程是一个融贯的整体,任何 主体和环节都是不可或缺的。

"法治建设与社会管理创新" 调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办